

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОВАРИЩЕСКАЯ ВСТРЕЧА

29

Сборная СНГ —

АПРЕЛЯ
1992 г.

Сборная Англии

Однако это был еще не последний матч команд СССР и Англии в 1958 году. 22 октября в Лондоне на стадионе «Уэмбли» команды встретились за этот год в четвертый раз. Матч был товарищеским, и тренеры включили в составы команд несколько новых имен: Беляев, Масленкин, Метревели, Мамедов — в сборной СССР, Б. Чарльтон, Лофтхауз, Шоу — в команде Англии.

Ошибок, которые наделала оборона сборной СССР, с лихвой хватило бы на два, а то и три матча. Игроки ошибались в элементарных ситуациях, словно школьники. В итоге англичане одержали крупную победу — 5 : 0. Счет на последней минуте первого тайма открыл Хейнс. На 63-й минуте он же забил второй мяч в ворота Владимира Беляева. А в последние десять минут матча все тот же Хейнс (80 мин.), Б. Чарльтон (84 мин. — с пенальти) и Лофтхауз (89 мин.) довершили разгром сборной СССР. Кстати, три мяча Хейнса в этом матче — единственный хет-трик в матчах команд Англии и СССР.

Следующая встреча команд состоялась только через девять лет — 6 декабря 1967 года, и снова на «Уэмбли». Естественно, это были уже другие команды, хотя в составе обеих сборных было по одному футболисту, выступавшему еще в 1958 году, — Бобби Чарльтон и Эдуард Стрельцов.

Снова напряженная борьба. Чаша весов попеременно склонялась то в одну, то в другую сторону. Счет открыли англичане. Мяч на 23-й минуте забил Болл. Когда же до конца первого тайма оставалось всего три минуты, Игорь Численко проводит первый ответный мяч, а еще через две минуты он же выводит сборную СССР вперед. Во втором тайме гол, забитый Питерсом на 72-й минуте, установил окончательный результат матча — 2 : 2.

Летом следующего года соперники встретились вновь. На этот раз это был матч за III место в первом чемпионате Европы. Соперниками англичан в этом матче могли бы быть и итальянцы, а наши вполне могли бы бороться за золото, если бы не слепой жребий, определивший победителя матча СССР — Италия, завершившегося в основное и дополнительное время вничью — 0 : 0.

Два гола, забитые в ворота сборной СССР Б. Чарльтоном (39 мин.) и Херстом (63 мин.), принесли англичанам бронзовые медали чемпионата континента.

И снова во взаимоотношениях футболистов Англии и СССР наступил паузу. Лишь через пять лет, 10 июля 1973 года, команды снова встретились в Лужниках в товарищеском матче.

Уже на 10-й минуте Чивер поразил ворота Евгения Рудакова. Отчаянные попытки советских футболистов отыграться прерывались обороной гостей во главе с великолепным голкипером Шилтоном. А в начале второй половины встречи (55 мин.) одна из немногочисленных атак англичан завершилась вторым голом в ворота советской команды (Чечиков). Через десять минут арбитр матча В. Ридель из ГДР назначил в ворота англичан пенальти, который реализовал Владимир Мунтян. Но большого футболистам СССР сделать не удалось. Победа англичан — 2 : 1.

Следующий матч состоялся лишь через 11 лет. В третий раз команды СССР и Англии выпали на поле «Уэмбли». Новое поколение советской сборной (за команду играли — Дасаев, Сулаквелидзе, Чивадзе, Балтча, Демьяненко, Алеников, Поздняков, Литовченко, Оганесян, Зыгмантович, Гоцманов, Родионов, Протасов, Блохин) продемонстрировало неплохое взаимономинание, доставив немало хлопот вратарю англичан Шилтону (он был единственным из того состава, что играл в последнем матче против советской сборной на «Уэмбли»). Но даже блестательный Шилтон не смог помочь своей команде после ударов Гоцманова (54 мин.) и Протасова (89 мин.). Интересно, что Олег Протасов вышел в этом матче на замену лишь на 87-й минуте. Однако и двух минут ему хватило, чтобы забить свой гол.

С тех пор футболисты сборных СССР и Англии встречаются более или менее регулярно.

26 марта 1986 года в товарищеском матче в Тбилиси уже на 16-й минуте советские футболисты могли открыть счет, но исполнявший пенальти Чивадзе, угодил в штангу. Англичане же, забив на 67-й минуте гол (Уоддс), ушли с поля победителями.

История встреч сборных СССР и Англии берет свое начало в 1958 году, когда 18 мая обе команды, готовясь к главному событию сезона — финальному турниру чемпионата мира в Швеции (интересное совпадение, не правда ли?), провели контрольный матч в Лужниках. 102 тысячи зрителей, заполнивших стадион, стали свидетелями захватывающего поединка команд, которым меньше чем через три недели предстояло снова помериться силами, с той лишь разницей, что следующий матч имел неизмеримо более важное значение.

О том, что тренеры обеих команд придавали матчу в Лужниках очень важное значение, свидетельствуют составы, в которых команды вышли на поле. За сборную СССР играли: Яшин, Огоньев, Крижевский, Б. Кузнецов, Войнов, Нетто — капитан команды (Царев, 85), Апухтин, Вал. Иванов, Стрельцов, Фалин, Ильин. Английская сборная представлена перед зрителями в таком составе: Макдональд, Хоу, Бенкс, Клемп, Б. Райт, Слейтер, Дуглас, Робсон, Кевин, Хейнс, Финней.

На исходе первого тайма Кевин открыл счет, а за 12 минут до финального свистка арбитра из Австрии Ф. Зайпельта Валентин Иванов восстановил равновесие — 1 : 1. С тем соперники и расстались, отложив выяснение отношений до 8 июня в Гётеборге, в первом матче группового турнира VI чемпионата мира.

Футболисты туманного Альбиона вышли на поле стадиона «Нью Уллеви» в том же составе, что и тремя неделями раньше в Москве. В составе же нашей сборной произошли довольно значительные изменения. Не смог выйти на поле травмированный Игорь Нетто. Не приехали в Швецию трое ведущих игроков команды, отлученных от футбола, — Стрельцов, Огоньев, Татушин.

Тем не менее уже на 14-й минуте атака футболистов СССР завершилась голом. Это капитан команды Никита Симонян четко и хладнокровно завесил атаку своих товарищей, направив мяч «щечкой» практически уже в дustersые ворота.

Второй тайм, как и первый, начался атаками советских футболистов, одну из которых, на 56-й минуте матча, завершил хлестким ударом ленинградец А. Иванов. Над англичанами нависла реальная угроза поражения. Однако через десять минут перед ними снова забрежжал луч надежды. Это все тот же Кевин (отличившийся в Москве) отквитал один мяч. А когда до конца матча оставалось всего пять минут и победа, казалось, была так близка, в метре от линии штрафной наши защитники уложили на газон соперника, и венгерский судья И. Жолт назначает... пенальти, который четко реализовал Финней. Снова боевая ничья, на этот раз — 2 : 2.

Но разве мог кто-нибудь предположить, что всего через 7 дней соперникам придется встретиться вновь, теперь уже для того, чтобы определить, кто же из них займет второе место в группе, а значит — продолжит чемпионат в четвертьфинале.

17 июля, все на том же стадионе «Нью Уллеви» в Гётеборге соперники встретились в третий раз в течение месяца. Теперь уже англичане ввели в состав свежие силы: на поле появились Клейтон, Брендбрук, Бронбент и А. Курт. Состав советской команды остался прежним.

Матч был тяжелым. Шутка ли, за 10 дней — четвертая игра. К тому же, двумя днями раньше сборная СССР встречалась с бразильцами, игра с которыми, как вы сами понимаете, была явно не из разряда тренировочных. А тут еще из-за травмы снова выбыл из игры (теперь уже до конца чемпионата) Игорь Нетто.

Обе команды напоминали боксеров на исходе боя, когда сил уже нет, а победить хочется, — вспоминает участник этого матча Никита Симонян. — Было ясно, что победителя определит один гол. Англичане были очень близки к тому, чтобы забить этот победный мяч, но Боб Робсон (впоследствии старший тренер сборной Англии) угодил в стойку ворот. А вот Анатолий Ильин оказался более удачливым, вколовив сочным ударом гол в ворота англичан. Победа вывела советскую сборную в полуфинал, где она уступила — 0 : 2 — хозяевам чемпионата.

Юбилейный, 10-й матч сегодняшних соперников состоялся 18 июня во Франкфурте-на-Майне. Это был заключительный матч группового турнира VI чемпионата Европы. В первой пятнадцатиминутке команды обменялись голами (Алейников, 3 мин. и Адамс, 15 мин.). В середине первого тайма Михайличенко (26 мин.) проводит второй мяч в ворота Вудса.

Второй тайм прошел в отчаянных попытках англичан исправить положение. Но гол Пасулько, вышедшего вместо Беланова, на 73-й минуте охладил их пыл. Сборная СССР победила — 3 : 1.

Чуть меньше года назад, 21 мая, на «Уэмбли» состоялась последняя встреча сборных команд СССР и Англии, завершившаяся победой англичан — 3 : 1. Голы в этом матче забили: Татарчук, 11 мин., Смит, 17, Платт, 45 и 90 — с пенальти.

Итак, сегодня в Лужниках двенадцатая встреча сборных команд СССР (теперь — СНГ) и Англии. В одиннадцати предыдущих 5 побед в активе сборной Англии, три матча завершились вничью и столько же раз побеждала сборная СССР. Англичане забили 19 мячей, наши футболисты — 13.

В. Осокин

СОСТАВЫ КОМАНД

Сборная СНГ

Д. Харин, ЦСКА
С. Чересов, «Спартак» (Москва)
А. Чернышов, «Спартак» (Москва)
А. Цвайба, «Динамо» (Киев)
К. Цхаладзе, «Спартак» (Москва)
Д. Кузинцов, «Эспаньол», Испания
И. Шалимов, «Фоджа», Италия
А. Михайличенко,
«Глазго Рейнджерс», Шотландия
А. Канчельскис,
«Манчестер Юнайтед», Англия
С. Алейников, «Лече», Италия
И. Колыванов, «Фоджа», Италия
С. Юран, «Бенфика», Португалия
И. Ледяков, «Спартак» (Москва)
А. Мостовой, «Бенфика», Португалия
В. Онопко, «Спартак» (Москва)
В. Лютый, «Шальке-04», Германия
С. Кирияков, «Динамо» (Москва)
Д. Хлестов, «Спартак» (Москва)
В. Карпин, «Спартак» (Москва)

Капитан — А. Михайличенко

Гл. тренер — А. Бышовец

Сборная АНГЛИИ

Т. Котон, «Манчестер Сити»
К. Вудс, «Шеффилд Уэнсдей»
Р. Джонс, «Ливерпуль»
Д. Уокер, «Ниттингэм Форест»
М. Кьюин, «Эвертон»
М. Райт, «Ливерпуль»
Н. Уэбб, «Манчестер Юнайтед»
Д. Томас, «Кристал Пэлас»
Н. Клаф, «Ноттингем Форест»
А. Ширер, «Саутгемптон»
Д. Херст, «Шеффилд Уэнсдей»
Г. Линекер, «Тоттенхэм Хотспур»
П. Бердсли, «Эвертон»
Т. Стивен, «Олимпик», Франция
Г. Стивенс, «Глазго Рейнджерс»
М. Ле Тисье, «Саутгемптон»
Д. Платт, «Барси», Италия

Капитан — Г. Линекер

Гл. тренер — Г. Тэйлор

Матч судят: судья в поле — Петр Вернер, судьи на линиях — Войцех Руда и Мариан Дунеа (все — Польша).

Программа подготовлена Центральным стадионом имени В. И. Ленина совместно с редакционно-издательской фирмой «Спартак».

«Спартак» — это газета только о спорте. И прежде всего — футболе и боксе. Это самые свежие спартаковские новости.

По вопросам распространения газеты обращаться по тел. 201-07-67.

Завод 655

Цена 1 руб. 50 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина